
 

表 4 

109 年度臺中市「友善校園」學生事務與輔導工作 

「性別平等教育融入教學教案設計甄選活動」單元教學活動設計 

一、設計理念 

源起 

    109 年臺灣通過了同性婚姻專法，成為亞洲第一個同性

婚姻合法的國家，臺灣家庭多元化邁向了新的里程碑。但現

今社會對同志、同婚的不了解仍在，甚至不知道該怎麼和孩

子談起此類議題，所以想藉此機會，培養孩子對性傾向多元

化的包容，接受別人跟自己的不一樣，迎向真正的多元社會 

；並符合十二年國民基本教育在社會領域中，強調根植於生

活世界的體驗與思辨，兼顧知識內容、情意態度與實踐能力

的多方面綜合發展，涵育學習者具有肯認多元、重視人權的

責任意識。 

學生背景分析 

    學生於社會課本中讀到不同家庭的組成，透過學生分享

自家家庭型態，讓學生體認現今社會中不同家庭形式的存在 

教材分析 

    本節課程設計除了介紹多元的家庭型態之外，並以「性

別平等」議題為主軸融入教學之中。首先以「各種各樣的家

庭組成」的介紹帶入本節內容，再以「她有兩個爸爸」繪本

作為同性婚姻家庭的舉例介紹，最後搭配學習單和問題探討 

，盼學生認識不同家庭的組成形式，且能以尊重與包容的態

度看待之。 

核心素養     核心素養：「C3多元文化與國際理解」，透過學生真實的



 

呼應說明 生活連結，再採用繪本導讀方式，引領學習者透過同儕間討

論與互動，探索進而認同現代社會中多態度元文化的存在，

並引導學習者學習傾聽、同理、包容及尊重多元觀點，提升

表達與溝通能力。 

素養導向教 

學特性說明 

    希望能透過本節課內容，引導學生從不同媒體中分辨出

不同的家庭形式，進而類化課堂上的學習經驗，對家庭的不

同樣貌，能發自內心的理解、包容與尊重。 

領域/科目教 

學之必要性 

    有鑑於「同志議題」、「同婚家庭」在各媒體中的諸多討

論，在孩子認知理解程度不一的情況下，有必要建立其正確

且正面的觀念，因此選擇最貼近真實生活的社會課程，利用

談論「家庭」這個主題單元時，加入多元成家的議題來讓孩

子更加了解，不因不熟悉而對此有所偏見與誤會。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

二、教學設計 

跨領域/科目 社會領域 設計者  

實施年級 三年級 總節數 共 1節，40 分鐘 

單元名稱 不一樣又一樣 

核心素養 

領綱核心素養 總綱核心素養 

社-E-C3了解自我文化，尊重與欣賞多 

       元文化，關心本土與全球性議題。 

C3 多元文化與國際理解 

學習 

重點 

學習 

表現 
2b-Ⅱ-2 感受與欣賞不同文化的特色。 

學習 

內容 

Bc-Ⅱ-2 家庭有不同的成員組成方式；每個家庭所重視的價值有其 

        異同。 

議題融入 

核心素養 
性 C3尊重多元文化，關注本土的性別平等事務與全球 

     之性別議題發展趨勢。 

學習主題 性別與多元文化 

實質內涵 性 E12 了解與尊重家庭型態的多樣性。 

教材來源 

1.翰林版三年級上學期社會課本 

2.她有兩個爸爸(2019)青林國際出版股份有限公司 

3.學習單：佩兒和瑪蒂達的家 

學習資源 

1.電腦與投影設備 

2.白板紙數張、白板筆數隻 

3.附件一：「佩兒和瑪蒂達的家」學習單 

學習目標 

1.能認識社會中多元的家庭型態。 

2.能以包容與尊重的態度來思考家庭型態變遷議題。 

課程架構 



 

一、準備活動：教師引導與提問、學生發表 

二、發展活動：揭示繪本、學習單討論 

三、綜合活動：教師總結 

學習活動設計 

學習活動流程 時間 
學習

資源 
評量 

【準備活動】 

一、課堂準備 

（一）教師：課本、白板 

（二）學生：課本、白板筆 

二、引起動機 

（一）教師引導：請學生分組討論找出社會課本中提到 

      的家庭型態類型。 

（二）學生發表：學生在白板寫下課本中所提到的家庭 

      型態 (大家庭、小家庭、折衷家庭、單親家庭、 

      隔代家庭…等)。 

（三）教師提問：課本提到這麼多種家庭型態，還有沒 

      有哪些是小朋友看過或聽過的不同家庭型態呢？ 

（四）學生討論：小組討論、自由發表。 

【發展活動】 

一、教師引導：今天要藉由一本繪本，帶大家來看看還 

    有什麼不一樣的家庭型態。 

二、繪本導讀「她有兩個爸爸」：教師帶領學生一起閱 

    讀繪本內容。 

三、學習單「佩兒和瑪蒂達的家」：請學生就繪本內容， 

    分組討論問題並寫下答案。 

四、問題討論：請學生就繪本內容回答相關問題，再發 

    表個人的感受與看法。 

Q1：佩兒發現新同學瑪蒂達有兩個爸爸，她的反應 

    是什麼？ 

Q2：佩兒對於去瑪蒂達家共進晚餐，她的心情如何？ 

Q3：說說看佩兒和瑪蒂達的家有什麼不一樣？你認 

    為誰比較快樂呢？ 

Q4：如果你是佩兒，從瑪蒂達家回來後，你會怎麼 
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    跟同學分享這次的經驗？會怎麼介紹瑪蒂達的 

    家？ 

【綜合活動】 

一、教師總結：今天我們從繪本中看到課本中未記載到 

    的家庭型態，但無論是哪一種家庭型態，都應受到 

    大家的尊重與法律的保障，我們也不應該以偏見去 

    看待和我們不一樣的家庭組成。 

 

 

 

3 分 
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教師省思 學生回饋 

    本次課程為適切融入正式課程，配合

課程進度剛好進行到家庭的組成，因此有

機會談論到同婚這個議題，在課程實施之

前，會有點擔心孩子是否帶著刻板的性傾

向價值觀來看待此議題，甚至介紹完之後

是否能讓學生真正同理並認同，但課程中

學生的回饋大多都是正向的，讓我放心不

少。 

    因本節課內容較多，在時間的掌握上

宜再進行調整，盼學生在討論過程中，能

有更多的對話與交流；也因三年級孩子對

於不太熟悉的性別議題，想法或回答上可

能會較單一、不知如何完整表達，這時就

需透過老師引導，適切表達出自己觀點。 

    雖然目前孩子們的周遭尚無同婚

家庭出現，較難貼近自身的生活經驗，

但透過有趣的繪本來點出此議題，學生

也覺得能輕鬆理解此家庭型態，也對此

議題有更多的了解。 

 


